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Ко мен та ри у за гра да ма до при но се екс пре сив но сти ис по ве сти глав
ног ју на ка – зло ду ха, ко ји оста је за чу ђу ју ће ми ран пред за стра шу ју ћим 
при зо ри ма, док по дрх та ва од по гле да обо је не же не и бри не о кћер ки ном 
вас пи та њу. У ро ма ну ко ји оби лу је фраг мен ти ма, исеч ци ма из суд бо но
сних де ша ва ња за на ра то ра, про же тим дав но про шлим и не дав ним до
га ђа ји ма, да та је пси хо па то ло ги ја глав ног ју на ка – ан ти ју на ка. На ра тив, 
као и ствар ност ко ју при по ве да ју нак, не обе ћа ва, али упо зо ра ва на тен
ден ци ју по на вља ња про шло сти, са мо пре ру ше ну у ак ту ел ни дру штве ни 
обра зац. Ва шке су лајт мо тив ро ма на, за јед нич ке су сви ма без об зи ра на 
ста тус и бо ју ко же – оне су фи зич ка ствар ност на по чет ку на ра ти ва али 
су и сим бо лич ки упе ча тљив мо тив уз не ми ре ња, оп се си је. Књи га Ва шке 
Ду ша на Ра да ко ви ћа до ла зи као упо зо ре ње на опа сност ко ја се кри је иза 
не кри тич ког чи та ња и по вр шног са гле да ва ња дру штве них про бле ма. 
По лу гла сно „крај при че” (141), ко јим се за вр ша ва по гла вље „Бун кер” и 
ро ма неск на ис по вест, пред ста вља до слов ни пре кид са ре ми ни сцен ција
ма и при гу ше ном кри ви цом. На кра ју при че, не ма ви ше ме ста за мо ти
ва циј ске пре о кре те. На кра ју при че оста је са мо пу ка ег зи стен ци ја.
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I

Ако смо на сло вом већ при зва ли од ре ђе не кон крет не књи жев но и сто
риј ске пој мо ве, ис ко ри сти ће мо при ли ку да и са мо из ла га ње, алу ди ра ју
ћи на Бран ка Ве По љан ског, поч не мо у из ве сном сми слу Тум бе. По ћи 
ће мо, та ко, од круп ни јих ге не ра ли за ци ја ве за них за исто ри ју књи жев но
сти, ка ко би смо све ду бљим по ни ра њем до по је ди нач них пла но ва до шли 
до ми ни ја тур них за па жа ња ко ја су ви ше у скла ду са по е ти ком ау тор ке. 
Од оп штег, до ћи ће мо дан те ов ском ка та ба зом по сте пе но до по је ди нач
ног, на ко је је при по ве дач ки глас Ни кол Хо хол це ро ве ми кро скоп ски 
фо ку си ран. За ни мљи во је, на и ме, ка ко су европ ске зе мље у ко ји ма је аван
гар да оста ви ла ве ли ког тра га упра во оне у ко ји ма је и ба рок не ко ли ко 
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ве ко ва ра ни је учи нио исто. По себ но је зна ча јан у том сми слу је дан књи
жев но и сто риј ски ком плекс ко ји ће нам би ти по себ но ко ри стан ори јен тир: 
сред њо е вроп ска ба рок на кул ту ра, ви ше гра ђан ског не го фе у дал ног ка
рак те ра (на су прот ка то лич ком ју гу Евро пе). 

Но, сва ка ко се мо же за ме ри ти да аван гар да ни је исто што и ба рок, 
да 17–18. век ни су што је и два де се ти. То је не сум њи во тач но, али аван
гар да пр ве по ло ви не 20. ве ка пред ста вља од раз у огле да лу ста ро га баро
ка, а у по ме ну том про сто ру Евро пе пред ста вља, као што же ли мо по ка
за ти, и ње го ву на след ни цу. Исто риј ска суд би на ба ро ка и аван гар де 
упра во у зе мља ма где су они би ли нај ја сни је из ра же ни јед на ка је већ и 
по то ме што про у ча ва о ци 20. ве ка оба прав ца од ба цу ју, чак аван гар ду 
на зи ва ју ћи у вред но сно не га тив ном сми слу ба рок ном. За то су они ком
пле мен тар ни, али и опо зит ни: ба рок, пре шав ши у ро ко ко и би дер ма јер 
сти ло ве у сред њој Евро пи, био је из ра зи то гра ђан ска стру ја, док аван гар
да има ан ти гра ђан ску ори јен та ци ју (épa ter les bo ur ge o is!). Хо хол це ро ва 
је пак на след ни ца, као што ће мо по ка за ти, чи та вог тог сред њо е вроп ског 
на сле ђа: она сто ји у сре ди шту из ме ђу обе тен ден ци је, до ка зу ју ћи њихо ву 
ком пле мен тар ност. Њен из раз, ње но по е тич ко би ће по ти че из сре ди шта 
Евро пе. Ако су ве дри, де ко ра тив ни ба рок, ро ко ко и на да све би дер ма јер 
овог под не бља би ли на ме ре ни да за ди ве и ома ме по сма тра ча, он да је 
аван гар да све чи ни ла да га шо ки ра, са бла зни и раз бу ди. 

На пр ви по глед, Хо хол це ро ва је де фи ни тив но бли жа дру гом по лу. 
У пи та њу је фраг мен тар ни ро ман, не у ро тич ног и опо рог при по вед ног 
гла са, чи ји су ли рич ност и ме лос бли жи гр че ви тој екс пре си о ни стич кој 
оно ма то пе ји не ка кве ма ши не:

Се дим и ни ког не по зна јем, а ка да из ву чем слу ша ли це из уши ју, чује 
се са мо гре ба ње олов ке и от ку ца ва ње са та и звец ка ње кљу че ва и ко ра ци, то 
сте ви, на став ни че. Ше та те из ме ђу нас, звец ка те кљу че ви ма и го во ри те [...]. 

Хо хол це ро ва је при по ве да чи ца не тр пе љи во сти, раз дра жљи во сти 
са вре ме ног чо ве ка. Сем то га, она те ма ти зу је та бу и зи ра ну те му де вој чице 
ко ја свој жи вот од пу бер те та до пу но лет ства про во ди у од но су са много 
ста ри јим, сре до веч ним му шкар цем. Ње но де ло у том сми слу пред ста вља 
и иро ни зо ва ни кун стлер ро ман и бил дун гсро ман, бу ду ћи да је Иван, 
љу бав ник при по ве да чи це по име ну Те ре за, упра во на став ник ли ков ног. 

Но, ко ли ко је по сре ди аван гар ди стич ка рас тр за ност, не у ра сте ни ја, 
као што би мо жда ре као Скер лић, то ли ко је из раз Хо хол це ро ве, ње на 
је зич ка тек сту ри ра ност, за чуд на и би зар на у кла сич но ба рок ном сми слу: 

Де да ми је ре као да имам пре ви ше мо жда них ће ли ја за де вој ку, он се 
та ко и по на ша – као да сам де чак, пра ви ми оруж је и на у чио ме је да је дем 
ку ва ну крв. Њу је лак ше по је сти од соп стве не со бе, лак ше не го по је сти 
са му се бе, за нок ти це до уши ју, у шко ли ми ка жу да су ве ли ке као та њи ри. 
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Из тог раз ло га, ка да го во ри мо о аван гард но сти Хо хол це ро ве, гово
ри мо о исто риј ској аван гар ди, не кон тек сту а ли зу ју ћи је у окви ру нео а ван
гар де (иа ко је она и хро но ло шки бли ски ја), јер би сен зи би ли те ту ау торке 
нео а ван гард ни про до ри као што је кон цеп ту ал на умет ност, од ли ко ва на 
јед но став но шћу из ра за, би ли са свим стра ни. На про тив, за нат ство изра
за и ис ка за, као и из ра зи та се ман тич ност не са мо (фраг мен тар не) фор ме 
уоп ште већ и по је ди нач них ре че ни ца, ори јен ти са ни су ка фи ли гра ну, и 
из тог раз ло га по себ не за слу ге иду и пре во ди тељ ки де ла, ко ја је осе ћај 
за је зик Хо хол це ро ве успе шно адап ти ра ла. 

Кон цеп ту ал на умет ност би ла би јој стра на уто ли ко ви ше што, и 
по ред те жи шта на ре цеп циј ском ути ску, Хо хол це ро ва као ау тор ка не ма 
пре тен зи је на екс пли цит но дру штве но де ло ва ње. Ни шта од по ме ну тог 
– дух са вре ме ног до ба, жан ров ска раз у ђе ност, ти по ло шке или исто риј
ске ве зе са прав ци ма из умет нич ких тра ди ци ја – ни је у де ло утка но са 
од ре ђе ним пре тен зи ја ма. Хо хол це ро ва не по ле ми ше ни са чим отво ре но, 
чак ни са нај у жим кру гом дру штве них вред но сти ко је се про бле ма ти
зу ју де лом (а ко је укљу чу ју, из ме ђу оста лог: уну тар по ро дич не од но се, 
ро ман тич не од но се, од ра ста ње, пи та ње жен ског пу бер те та у све тлу 
од но са пре ма соп стве ном те лу и слич но). Ми ну ци о зност и фи ли гран ство 
ко је смо ма ло час спо ме ну ли у те сној су ве зи с овим аспек том, јер је при
по ве дач ки глас со лип си стич ки ску чен и усме рен ка ис ку ству соп ства: 
свог иден ти те та и те ле сно сти. Ипак, као што ће мо да ље ви де ти, про за 
Хо хол це ро ве да ле ко је од не на ме тљи ве, ли ри зо ва не, ис по вед не про зе, 
ко ја се, от ка да је ак ту ел на на књи жев ној сце ни, же ли пред ста ви ти као 
ис кљу чи во жен ска фор ма. Но, та кав тип ства ра ла штва сва ка ко је рас про
стра ње ни ји и по сво јим од ли ка ма уни вер зал ни ји, те би му ла ко би ло 
на ћи ко ре лат у не ком дру гом књи жев ном де лу; али ро ман Ни кол Хо
хол це ро ве при па да дру га чи јој шко ли ства ра ла штва, ко ја ни је без сво јих 
пред став ни ка и у на шој кул ту ри.

II

Вој во ди на, по след њих ве ко ва ме ђу оста лим и про стор срп ске кул
тур не де лат но сти, а од сре ди не 19. ве ка и пу но прав ни део на ци о нал ног 
аре а ла, има и ту спе ци фич ност ду хов не бли ско сти са ра ни је раз ма тра ном 
кул тур ном до ми нан том сред ње Евро пе од по чет ка мо дер ног до ба. Та 
спе ци фич ност, као што је слу чај и код Хо хол це ро ве, има сво је на следни
ке. Јер, на са вре ме ној срп ској књи жев ној сце ни мо же мо иден ти фи ко вати 
јед ну ау тор ку бли ску не са мо по сен зи би ли те ту, већ, што је још ин те ре
сант ни је, и ге не ра циј ски. На и ме, збир ка при ча Пне у ма Си мо ни де Лон
чар – иза шла 2022. го ди не, у еди ци ји Пр ва књи га Ма ти це срп ске, та кође 
је је дан осо бе ни про зни пр ве нац. 

Ау тор ко ји би се ола ко мо гао иден ти фи ко ва ти као обра зац ко ји Лон
ча ре ва сле ди на за чет ку сво је књи жев не ка ри је ре био би сва ка ко Ми ло рад 
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Па вић, чу вен по ре ви та ли за ци ји ста ри јих књи жев них сло је ва на ше тра
ди ци је. Но, ми шље ња смо да тај ве ли кан на ше књи жев но сти пред ста вља 
са мо не ку вр сту по ла зи шне тач ке за ау тор ку, и да је ње го во по е тичко 
усме ре ње, у књи жев но и сто риј ском сми слу, омо гу ћи ло по е тич ко усме
ре ње Си мо ни де Лон чар, ко је је, у ства ри, срод ни је и ана лог но Хо хол це
ро вој. Лон ча ре ва у сво јој Пне у ми не ма не ку вр сту на ци о нал не ми си је (у 
ду ху Ха зар ског реч ни ка) иа ко се екс пли цит но по зи ва на раз ли чи те исто
риј ске сло је ве срп ског је зи ка, књи жев но сти и кул ту ре, а при че се на лазе 
у хро но ло шком сле ду ши ро ког исто риј ског лу ка од пре ко јед ног ве ка. Код 
ње се, на су прот Па ви ћу, не ра ди о на ци о нал но сти, не го сред њо е вро пеј
ству; не то ли ко о Ср би ји, ко ли ко о Бач кој, ко ја се спо ми ње већ у пр вој 
ре че ни ци де ла. Исто та ко, ау тор ка не те жи да пред ста ви то та ли тет кул
тур ног на сле ђа у сло же но сти, већ баш на про тив, у ње го вој раз ло же но
сти. Раз ло же ност је уоп ште глав на ка те го ри ја по и ма ња све сти и све та, 
ка ко за ју на ки њу Хо хол це ро ве, та ко за ју на ке при ча Си мо ни де Лон чар. 
Слич но па ра ле ли из ме ђу Лон ча ре ве и Па ви ћа, и Хо хол це ро ва на ви ше 
ме ста ре фе ри ше (сем очи глед не по ве зни це са На бо ко вим и Ло ли том) 
на ма ђар ског ау то ра Пе те ра Естер ха зи ја, што по твр ђу је ге о граф ску си
ту и ра ност ау тор ке, као што уо ста лом и Лон ча ре ва у пој мов ни ре ги стар 
сво је збир ке уво ди Са ву Мр ка ља, Ар су Те о до ро ви ћа (а као ју на ка при че 
и ње го вог сли кар ског уче ни ка, би дер ма јер ског пор тре ти сту Ни ко лу 
Алек си ћа), Те о до ра Или ћа Че шља ра, као и До си те ја Об ра до ви ћа, Лу ки
ја на Му шиц ког. 

У кон тек сту све га ре че ног, мо же мо нај зад об ја сни ти и оправ да ти 
на ше асо ци ра ње и јед не и дру ге ау тор ке са сред њо е вроп ским на сле ђем 
гра ђан ских ти по ва ба ро ка и ро ко коа. Њи хо во осе ћа ње је зи ка је осе ћа ње 
би ћа: је зик је јед нак са фи зич но шћу, тип из ра за са иден ти те том. А иден
ти тет је раш чла њен, бив ству је у ди со ци ја ци ји од се бе, што за по сле дицу 
има да је глас усме рен ка уну тра шњо сти и ка спо ља шњо сти по ме шан и 
не раз лу чив. Чак би се мо гло ре ћи и да је то про за о то та ли те ту стварно
сти, али из у зет но ску че на – уни вер зум са би јен у је дан кла у стро фо бич ни 
хро но топ гра ђан ског ен те ри је ра. А упра во та кав, са мо не из мер но ве дри
је ин то ни ран је и ам би јент у би дер ма јер ској књи жев но сти, на при мер у 
Стер но вом Три стра му Шен ди ју, или Сте ри ји ној гра ђан ској дра ми.

Ако је и реч о це ло ви то сти ствар но сти, то мо же би ти у са мо оном 
сми слу у ком би се и Ха млет осе ћао кра љем бес крај ног про сто ра за тво
ре ним у ора хо ву љу ску. И ра ди се, код Лон ча ре ве и Хо хол це ро ве, о исто
вет ном ха мле тов ском бе гу од исто риј ског и со ци јал ног, ко је згра жа ва, 
у про стор при ват ног, уну тра шњег, ко је не пру жа на ро чи ту уте ху. Отуд 
Те ре за же ли да по је де соп стве ну со бу, што зна чи, у крај њој ли ни ји, по
је сти, уни шти ти се бе. Отуд, исто та ко, ју на ци јед не од при ча из Пне у ме 
стре пе од је зо ви те ста ри це Ре фор ме. И са мо при су ство Мр ка ља го во ри 
о тра гич ној суд би ни ин те лек ту ал ног ста ле жа и ње го вог кул тур ног про



467

јек та сла ве но срп ског је зи ка (ар ха ич ни је зич ки сло је ви су, као што убрзо 
по ста је ја сно, бли ски Лон ча ре вој) на спрам ву ков ског на род ног срп ског 
је зи ка. Пар ти ку лар но, у слу ча ју Лон ча ре ве чак хи пер пар ти ку лар но, стра
да пред сти хиј ски оп штим, а та ма сов на, ак ту ел на исто ри ја се ми то ло
ги зу је, по ста ју ћи не ман, јер се схва та из јед не по ме ре не, су бјек тив не све
сти. Ако ју на ке Си мо ни де Лон чар про го не исто риј ске окол но сти, ју на ки њу 
ро ма на Хо хол це ро ве ти ште со ци јал на оче ки ва ња: из ме ђу њих се укр шта
ју вер ти кал на ди мен зи ја вре ме на, и хо ри зон тал на ди мен зи ја дру штва, 
ко је про из во де слич не ефек те на по је дин ца.

Би дер ма јер ска, гра ђан ска књи жев ност кла сич ног ти па се, да кле, ба ви 
сит ним, сва ко днев ним дру штве ним про бле ми ма и ма на ма – ка да се заве
са спу сти, би ло ме та фо рич ки, би ло до слов но, дру штве ни по ре дак се вра
ћа на уо би ча је ни ре жим по сто ја ња. Ин тим ност со бе, као и ерот ска, па 
ти ме и тај на, скро ви та при ро да од но са са Ива ном, у ро ма ну Хо хол церо
ве, од но сно су мор на бач ка до ма ћин ства и по ро дич ни ам би јент у збир ци 
при ча Си мо ни де Лон чар, тре ба у из ве сном сми слу да ими ти ра ју та кве 
иди лич не и склад не од но се ко ји се не мо гу об но ви ти. Мо же, да кле, де ло
ва ти као па ра докс то што твр ди мо да су при по ве дач ки гла со ви Си мо ни де 
Лон чар и Ни кол Хо хол це ро ве исто вре ме но со лип си стич ки упу ће ни са мо 
на се бе, и у ду ху ба ро ка/аван гар де, усме ре ни на чи та о ца, али то гро зни
ча во и фру стри ра но осе ћа ње соп ства ко је од ли ку је ју на ки ње и ју на ке обе 
ау тор ке по ка зу је ка ко исто ри ја ути че на са вре ме ну свест. Те жња ка при
ват ном, афи ни тет за ен те ри јер, са лон и ин тим ни раз го вор, из вор но грађан
ске кул тур не те ко ви не, би ва ју код Си мо ни де Лон чар и Ни кол Хо хол це ро ве 
пред ста вље не у свом на лич ју. Ко ли ко је у пи та њу на ста вља ње ста рин ских 
гра ждан ских те ко ви на, то ли ко је то и бе ле же ње њи хо ве де ка ден ци је; ко
ли ко се она, у ма ни ру би дер ма је ра, же ли об у хва ти ти, то ли ко она у чита
о цу, истин ски у ду ху аван гар де, иза зи ва са бла жње ност.

Јед ном реч ју, ко ли ко год се и Хо хол це ро ва и на ро чи то Лон ча ре ва 
по зи ва ле на про шлост и про стран ства, све што је зна чај но про ти че у 
ов де и са да. У ре цеп ци ји чи та о ца: те ла на ста ју и не ста ју, све сти ју на ка 
се све ви ше су жа ва ју, као што се и про сто ри је у ко јим се на ла зе (ме тони
ми ја за свет уоп ште) су жа ва ју око њих. Ин тим ност ен те ри је ра по ста је 
ску че на и кла у стро фо бич на. Но, ин те ре сант но је при ме ти ти у том кон
тек сту јед ну од ли ку, иа ко је у из ве сном сми слу то ло гич на по сле ди ца 
ове „хи пер пар ти ку лар но сти” пер спек ти ве о ко јој смо го во ри ли. Те ле сна 
бо лест ју на ка код Лон ча ре ве (смрт ност, те ле сна про па дљи вост ју на ка, 
да та у ви ду вр ло гра фич не гро те ске ја ка је ба рок на од ли ка ње не про зе), 
од но сно пси хо ло шка по ме ре ност Те ре зе у ро ма ну Хо хол це ро ве ко ја је 
мо ти ви ше на та кав од нос, не иза зи ва ју уз др ма ност дру гих ли ко ва ко ји 
их окру жу ју: при пад ни ка њи хо вих по ро ди ца. У том сми слу со ци јал ног 
ко је се пре ла ма на по је дин цу – и ње го вој бор би да одр жи не са мо со ци
јал ни већ чи сто фи зич ки иден ти тет – ви ди мо не са мо ре ла ти ви за ци ју 
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на ше тврд ње да у про зи Ни кол Хо хол це ро ве и Си мо ни де Лон чар не ма 
ди рект не по ле мич но сти не го, упра во афир ми шу ћи то, на ла зи мо и још 
јед ну по ве зни цу са књи жев но шћу ба ро ка. Поч ни мо од те дру ге окол но сти. 
Вр ло гру бо го во ре ћи, мо гли би смо иден ти фи ко ва ти из ве сни „мар ги нал
ни” тип ба рок не књи жев но сти, под ра зу ме ва ју ћи под тим књи жев ност 
ко ја те ма ти зу је ре а ли стич ке, чак на ту ра ли стич ке аспек те исто риј ске 
епо хе у по е тич ким окви ри ма ба ро ка. 

При мер је ро ман Сим пли ци јус Сим пли ци си мус не мач ког пи сца Гри
мел сха у зе на: и ње гов на слов ни ју нак је без и ден ти тет ско, тра у ма ти зова но 
би ће, ко је мно ги на ње го вом жи вот ном пу ту ис ко ри шћа ва ју. У ег зи стенци
јал ној бор би, од из у зет не ва жно сти је ње го во схва та ње соп стве ног те ла, 
ко је нео бич но ла ко пре пу шта спо ља шњим ути ца ји ма. То на по ми ње мо, јер 
и Хо хол це ро ва, као што смо на го ве сти ли, те ма ти зу је од нос пре ма те лу у 
свом ро ма ну, и то упра во у све тлу ње го ве ау то но ми је и на чи на на ко ји га 
Дру ги кон ци пи ра ју с јед не стра не, и ње го вог ствар ног ак ту ел ног раз во ја 
с дру ге стра не. Из то га при род но сле ди осе ћај без дом но сти: со ба ни је про
стор ин тим но сти, већ са мо прост про ду же так се бе ко ји се мо ра уни шти
ти – по је сти – јер, ка ко Иван са ве ту је, ту га је са мо по сле ди ца гла ди (а не 
обр ну то, ка ко Те ре за ин стин ски осе ћа). Ана ло ги ју са тим при ме ћу је мо и 
у оном што смо на зва ли раз ло же но шћу кул тур ног на сле ђа код Лон ча ре ве: 
као што се те ло рас пар ча ва, та ко се и ин те грал ни си стем је зи ка, умет но
сти, уоп ште кул тур не исто ри је, раз ла же на сво је еле мен те. Пне у ма је 
при том ну жно мул ти ме ди јал но де ло, спа ја ју ћи му зич ку упу ће ност, исто
ри ју сли кар ства, исто ри ју је зи ка и књи жев но сти, по пут ро ма на Хо хол це
ро ве, ко ји, као што смо ре кли, за ју на ки њу узи ма мла ду умет ни цу, при том 
љу би тељ ку књи жев но сти и му зи ке – ро ман и збир ка при ча син кре тич не 
су, а раш чла ње не, упра во по пут не ког аван гард ног ан ти ро ма на.

Би ло да се ра ди, да кле, о фраг мен тар но сти при по ве да ња, као у рома
ну Хо хол це ро ве, или фраг мен тар но сти до жи вља ја све та као код Лон ча
ре ве, све оп шта и не у мо љи ва ра су тост је то што иза зи ва ра ни је по ме ну ту 
не у ра сте ни ју свих њи хо вих кључ них ју на ка и ју на ки ња (јед на од при ча 
Си мо ни де Лон чар и но си на слов „Не у ро зне жи ли це”), ду шев ну уз не ми
ре ност ко ја са чи ња ва је згро њи хо вог при по ве дач ког гла са, али и чи та вог 
јед ног ал тер на тив ног на сле ђа европ ске књи жев но сти и кул ту ре, огле
да ла пред ко јим сто ји ба рок на бла зи ра ност, по сма тра ју ћи с ужа сом аван
гард ну раз дра же ност. 
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Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност

Ма стер сту ди је
pa vle.ze ljic2@gmail.com




